

**pplk. doc. JUDr. Miriam Odlerová, PhD.**

*Academy of the Police Force in Bratislava, Slovak Republic*

*Department of Administrative Law*

*e-mail: miriam.odlerova@akademiapz.sk*

*ORCID ID: 0000-0001-7280-7776*

## **Právne postavenie a úlohy súkromných bezpečnostných služieb v systéme bezpečnostných zložiek Slovenskej republiky**

### **The Legal Status and Roles of Private Security Services in the System of Security Forces of the Slovak Republic**

#### **Abstrakt**

Bezpečnosť v Slovenskej republike zabezpečuje viacero subjektov, a to tak štátnych, ako aj neštátnych. Neštátnymi subjektmi, ktoré plnia bezpečnostné úlohy na komerčnom základe, sú súkromné bezpečnostné služby. Fyzickú ochranu však môžu poskytovať aj orgánom verejnej správy, preto je dôležité zaoberať sa otázkou, aké osoby môžu byť výkonom fyzickej ochrany poverované. Článok podrobne analyzuje právne postavenie súkromných bezpečnostných služieb na Slovensku a podmienok vykonávania fyzickej ochrany s cieľom nájsť rezervy a možností ich zlepšenia.

**Kľúčové slová:** súkromné bezpečnostné služby, súkromná bezpečnosť, fyzická ochrana, objekt osobitnej dôležitosti, bezúhonnosť, spoľahlivosť, odborná spôsobilosť.

#### **Abstract**

Security in the Slovak Republic is ensured by various entities, both state and non-state. The non-state entities that perform security tasks on a commercial basis are private security services. However, physical protection can also be provided to public administration bodies, making it important to address the question of which individuals can be entrusted with the performance of physical protection. The article provides a detailed analysis of the legal status of private security services in Slovakia and the conditions for performing physical protection, with the aim of finding reserves and opportunities for improvement.

**Keywords:** private security services, private security, physical protection, object of special importance, integrity, reliability, professional competence.

## Úvod

Bezpečnosť je veľmi široký a neurčitý pojem. Na univerzálnej definícii bezpečnosti sa zatiaľ odborná verejnosť nezhodla. „Príčinou je spôsob, akým politici, vedci, akademici, vojaci, bezpečnostní a ďalší experti uvažujú o bezpečnosti, z akého uhla pohľadu na ňu nazerajú a ako k nej pristupujú. Preto je úplne logické, že každý z nich kladie dôraz na iné činitele a faktory.“<sup>1</sup>

Vo veľmi všeobecnej rovine môžeme považovať bezpečnosť za **stav, kedy je určitá hodnota chránená pred hrozbami**. Hodnotou môže byť v tomto prípade čokoľvek, rovnako aj hrozbou. Najviac výrazné oblasti, ktorých sa bezpečnosť dotýka, sú najmä:

- osobná bezpečnosť – môže byť narušená napr. násilnými trestnými činmi,
- bezpečnosť majetku – môže byť narušená napr. majetkovými trestnými činmi, poškodením, stratou,
- bezpečnosť životného prostredia – môže byť narušená znečistením, poškodením,
- informačná bezpečnosť – môže byť narušená neoprávneným spracúvaním osobných a iných údajov,
- ekonomická bezpečnosť – môže byť narušená hospodárskou krízou, neefektívnym nakladaním s rozpočtovými prostriedkami,
- národná bezpečnosť – môže byť narušená vypovedaním vojny, teroristickými útokmi...

Hodnoty a hrozby nie je možné taxatívne vymenovať, ani jednoznačne zoradiť ich význam (je dôležitejší život jednotlivca alebo mier v krajine?). Ani vzťah medzi hodnotou a hrozbou nemá jasné pravidlá, závisí od rôznych faktorov, ako sú individuálne vnímanie, kontext a motivácia. Hrozba môže zvyšovať ale aj znižovať hodnotu, môže motivovať k jej väčšej ochrane, ale aj paralyzovať, zabrániť v konaní, môže ovplyvňovať správanie ľudí pozitívne aj negatívne.

Keďže sa bezpečnosť dotýka viacerých oblastí, existuje viacero faktorov, ktoré ju ovplyvňujú, najmä politická stabilita, ekonomická prosperita, sociálna inklúzia, vzdelávanie, technológie atď. Zabezpečenie bezpečnosti je úlohou celej spoločnosti a vyžaduje si spoluprácu rôznych subjektov, ako sú vláda, štátne orgány, súkromný sektor a občianska spoločnosť.

Nie je to len veľké množstvo rolí a špecializácií v rámci odvetvia, čo robí pojem „bezpečnosť“ ťažko definovateľným, ale aj rôzne chápania toho, čo konkrétne predstavuje „bezpečnosť“ a čo patrí mimo rámec odvetvia. Dalo by sa uvažovať, že v súčasnosti má toto odvetvie štyri základné zložky: súkromnú bezpečnosť, firemnú/ vnútornú bezpečnosť, národnú bezpečnosť a súkromnú vojenskú bezpečnosť.<sup>2</sup>

V Slovenskej republike je pojem bezpečnosť definovaný napr. v čl. 1 ods. 3 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov ako „stav,

<sup>1</sup> IVANČÍK, Radoslav. O potrebe teórie bezpečnosti. In: *Vojenské reflexie*. 2021, č. 1, s. 41.

<sup>2</sup> GEORGE, Bruce; KIMBER, Simon. The History of Private Security and Its Impact on the Modern Security Sector. In *The Handbook of Security*. 2014, 2nd edition, s. 21.

v ktorom je zachovávaný mier a bezpečnosť štátu, jeho demokratický poriadok a zvrchovanosť, územná celistvosť a nedotknuteľnosť hraníc štátu, základné práva a slobody a v ktorom sú chránené životy a zdravie osôb, majetok a životné prostredie.“ Takýto stav však nie je možné vnímať v jeho absolútnom význame. Štát nikdy nedokáže zabezpečiť úplnú ochranu životov a zdravia ľudí, či ich základné práva a pred útokmi jednotlivcov. Má však tak nastavené mechanizmy (právny poriadok, bezpečnostné zložky, súdna ochrana atď.), že proti individuálnej hrozbe dokáže zakročiť preventívne alebo represívne. Zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov rozlišuje zasa bezpečnosť personálnu, administratívnu, fyzickú, objektovú, priemyselnú a bezpečnosť technických prostriedkov.

Kompetencie pri zabezpečovaní bezpečnosti sú rozdelené medzi viacero subjektov štátnej aj neštátnej povahy. Každá zložka má zákonom stanovený odlišný rozsah úloh, ktoré plní na úseku bezpečnosti a odlišný rozsah právomocí, ktorými pri plnení tejto úlohy disponuje. Napriek tomu nemôžeme tvrdiť, že pôsobnosť jednotlivých zložiek je izolovaná a presne oddelená od pôsobnosti ostatných (najväčšie prelínanie kompetencií môžeme vidieť pri Policajnom zbore a obecnej polícii), navyše v právnych predpisoch je explicitne stanovená povinnosť spolupráce jednotlivých zložiek, dokonca aj súkromných.<sup>3</sup>

Subjekty zabezpečujúce bezpečnosť môžeme rozdeliť na **štátne** (napr. Policajný zbor, Zbor väzenskej a justičnej stráže, Vojenskú políciu, Finančnú správu, spravodajské služby...) a **neštátne** (napr. obecná polícia, súkromné bezpečnostné služby). Iné delenie môže byť na subjekty so **všeobecnou pôsobnosťou** (napr. Policajný zbor) a subjekty so **špeciálnou pôsobnosťou** (napr. Vojenská polícia).

Špecifikom neštátnych bezpečnostných zložiek je fakultatívnosť ich využívania (vo väčšine prípadov). Obecná/mestská polícia je zaradovaná k fakultatívnym orgánom obce. Obec ju môže zriadiť všeobecne záväzným nariadením, príp. môže uzavrieť zmluvu s inou obcou, ktorá zriadila obecnú políciu, podľa ktorej obecná polícia tejto obce bude vykonávať úlohy ustanovené zákonom č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii v znení neskorších predpisov aj na území obce, ktorá nezriadila obecnú políciu. Avšak najmä menšie obce, ktoré zápasia s finančnými problémami, si obecnú políciu nemôžu dovoliť kvôli spôsobu jej financovania, ktoré je z väčšej časti zabezpečované z vlastných príjmov obce.

## Postavenie súkromných bezpečnostných služieb na Slovensku

*„Prevádzkovanie súkromných bezpečnostných služieb sa uskutočňuje na komerčnom základe a disponuje radom špecifik oproti bežným podnikateľským činnostiam. Z uvedeného dôvodu si vyžaduje osobitnú pozornosť a hlavne osobitnú právnu úpravu.“*<sup>4</sup> Osobitná právna úprava prevádzkovania súkromnej bezpečnosti je v Slovenskej republike účinná od 1.1.1998. Dovtedy sa súkromné bezpečnostné

<sup>3</sup> Pozri napr. zákon č. 1/2014 Z. z. o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

<sup>4</sup> HAŠANOVÁ, Janka; BALGA, Jozef; ANDOROVÁ, Petra; DUDOR, Ladislav. *Policajná správa. 2. aktualizované vydanie*. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s. r. o., 2018, s. 252.

služby poskytovali ako koncesovaná živnosť podľa prílohy č. 3 zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon). Išlo o služby súkromných detektívov a podniky zabezpečujúce ochranu majetku a osôb. Pre zamestnancov sa vyžadovalo iba splnenie podmienok bezúhonnosti a spoľahlivosti podľa živnostenského zákona.

Zmena nastala prijatím zákona č. 379/1997 Z. z. o prevádzkovaní súkromných bezpečnostných služieb a podobných činností, o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 65/1965 Zb. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov (zákon o súkromných bezpečnostných službách), ktorý stanovil podmienky prevádzkovania súkromných bezpečnostných služieb a podobných činností, ako aj pôsobnosť orgánov štátnej správy v tejto oblasti. Prevádzkovanie bezpečnostnej služby už podmieňoval licenciou, ktorú vydávalo miestne príslušné krajské riaditeľstvo Policajného zboru. Tento zákon tiež stanovoval, že prevádzkovateľ môže zamestnať len osobu, ktorá je bezúhonná a spoľahlivá a spĺňa ďalšie podmienky ustanovené zákonom. Pri osobách poverených výkonom fyzickej ochrany a pátrania to bol vek 20 rokov, spôsobilosť na právne úkony, odborná spôsobilosť a zdravotná spôsobilosť.

Keďže cieľom článku je zistiť rezervy v súčasnej právnej úprave súkromnej bezpečnosti najmä vzhľadom na požiadavky na osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, v ďalšej časti článku sa budem zaoberať dvoma výskumnými otázkami, a to:

1. Aké sú podmienky pre zabezpečenie ochrany objektov verejnej správy prostredníctvom súkromných bezpečnostných služieb na Slovensku a do akej miery je zaručené, že tieto objekty budú strážené personálom s adekvátnou odbornou spôsobilosťou a fyzickou zdatnosťou?
2. Regulujú právne normy podmienky, ktoré musia spĺňať osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, dostatočne?

Pre zodpovedanie stanovených výskumných otázok budem využívať najmä analýzu vnútroštátnych právnych predpisov, vedeckej a odbornej literatúry, dostupných štatistík Úradu súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru a ďalších relevantných zdrojov.

V súčasnosti je v Slovenskej republike poskytovanie služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti upravené zákonom č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti) v znení neskorších predpisov. Tento zákon stanovuje druhy bezpečnostných služieb, podmienky ich prevádzkovania, požiadavky na zamestnancov – osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, pátrania, odbornej prípravy a poradenstva, profesionálnou cezhraničnou prepravou eurovej hotovosti cestnou dopravou, podmienky prevádzkovania technickej služby, akreditáciu v oblasti súkromnej bezpečnosti a tiež štátny dozor a kontrolu na úseku súkromnej bezpečnosti. Zákon o súkromnej bezpečnosti sa však nevzťahuje na prevádzkovanie činností, ktoré sú bezpečnostnou službou, ak ich vykonáva pre vlastnú potrebu štátny orgán, Národná banka Slovenska, ozbrojené sily Slovenskej republiky, ozbrojený bezpečnostný zbor, ozbrojený zbor, záchraný zbor alebo stráž zriadená zákonom, diplomatická misia alebo konzulárny úrad, alebo orgán územnej samosprávy pri plnení úloh verejnej správy.

Poskytovanie služieb súkromnými bezpečnostnými službami sa realizuje na základe písomnej zmluvy. Takúto zmluvu môže uzatvoriť fyzická osoba alebo právnická osoba vrátane organizácií verejnej správy a obchodné spoločnosti s majetkovou účasťou štátu.

V období rokov 2019 – 2021 vykonal Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky kontrolu bezpečnostných služieb ako jednu z foriem ochrany majetku vo verejnej správe. Kontrolované boli strategické dokumenty týkajúce sa obstarania bezpečnostných služieb a ich reálneho využívania. Predmet kontroly bol rozdelený do troch bodov:

1. Transparentnosť pri obstarávaní externých bezpečnostných služieb/služieb na ochranu majetku a osôb zabezpečovaných vo vlastnej réžii.
2. Hospodárnosť a efektívnosť vynaložených finančných prostriedkov na bezpečnostné služby.
3. Funkčnosť, využiteľnosť a evidencia obstaraného majetku v súvislosti s bezpečnostnými službami.

Správa o výsledku kontroly uvádza v tejto oblasti viaceré zistenia, napr. prístupy k zabezpečeniu ochrany majetku sa v jednotlivých subjektoch líšili, avšak líšili sa aj v rámci jednej organizácie. Niektoré subjekty využívali na ochranu externé súkromné bezpečnostné služby, niektoré vlastnú ochranu, niektoré tieto možnosti kombinovali. Správa konštatovala, že neexistuje autorita, ktorá by mala odporúčací charakter pre určenie minimálneho rozsahu bezpečnostných služieb v závislosti na charaktere a type organizácie, jej oblasti pôsobenia a spracovávaných údajoch. Neexistuje jednotný postup, ktorý by usmerňoval organizácie verejnej správy pri obstarávaní bezpečnostných služieb zabezpečených súkromnými bezpečnostnými službami. Neexistuje autorita, ktorá by mala odporúčací charakter pre určenie minimálneho rozsahu bezpečnostných služieb v závislosti na charaktere a type organizácie, jej oblasti pôsobenia a spracovávaných údajoch. Vzhľadom k vzájomne prepojeným registrom a databázam jednotlivých organizácií existuje riziko úniku, straty a zneužitia nielen osobných údajov.<sup>5</sup>

Subjekty verejnej správy majú teda prístup k využívaniu služieb súkromnej bezpečnosti rovnaký ako súkromné subjekty. Môžu si vybrať, či ochranu osôb a majetku budú zabezpečovať vlastnými silami alebo na základe zmluvného vzťahu so súkromnou bezpečnostnou službou. Nie sú pritom stanovené požiadavky na takúto súkromnú bezpečnostnú službu (napr. vzhľadom na dĺžku jej pôsobenia na trhu), ani na rozsah služieb, ktoré bude v rámci ochrany zabezpečovať.

Určité pravidlá sú však nastavené pri ochrane objektov osobitnej dôležitosti. Objekty osobitnej dôležitosti sú strategické objekty obrannej infraštruktúry, ktorých poškodenie alebo zničenie obmedzí zabezpečenie obrany štátu. Za ochranu objektov

---

<sup>5</sup> Najvyšší kontrolný úrad SR. *Správa o výsledku kontroly 2022. Bezpečnostné služby ako jedna z foriem ochrany majetku vo verejnej správe.* [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: [https://www.nku.gov.sk/sk/vysledky-kontrol?p\\_p\\_id=kisdataPortlet&p\\_p\\_lifecycle=0&p\\_p\\_state=normal&p\\_p\\_mode=view&p\\_r\\_p\\_mvcRenderCommandName=%2F&\\_kisdataPortlet\\_q=&\\_kisdataPortlet\\_orderByCol=year&\\_kisdataPortlet\\_orderByType=DESC&\\_kisdataPortlet\\_resetCur=false&\\_kisdataPortlet\\_delta=8&\\_kisdataPortlet\\_cur=5](https://www.nku.gov.sk/sk/vysledky-kontrol?p_p_id=kisdataPortlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_r_p_mvcRenderCommandName=%2F&_kisdataPortlet_q=&_kisdataPortlet_orderByCol=year&_kisdataPortlet_orderByType=DESC&_kisdataPortlet_resetCur=false&_kisdataPortlet_delta=8&_kisdataPortlet_cur=5)

osobitnej dôležitosti a ďalších dôležitých objektov určených vládou Slovenskej republiky zodpovedajú v rozsahu svojej pôsobnosti ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy, ďalšie orgány štátnej správy s celoštátnou pôsobnosťou a subjekty hospodárskej mobilizácie.<sup>6</sup>

Objekty sa do kategórie objektov osobitnej dôležitosti a do kategórie ďalších dôležitých objektov zaraďujú najmä podľa významu pre obranu štátu, činnosť ozbrojených síl Slovenskej republiky, chod hospodárstva Slovenskej republiky, ďalej podľa časovej a finančnej náročnosti zabezpečenia ich výstavby alebo obnovy pri ich poškodení alebo zničení a ich rozmiestnenia na území Slovenskej republiky s prihliadnutím na plány použitia ozbrojených síl.<sup>7</sup> Ochrana takýchto objektov znamená súhrn organizačných opatrení, ľudských zdrojov a technických prostriedkov.

Ochrana objektov osobitnej dôležitosti môže byť zabezpečovaná aj prostredníctvom súkromných bezpečnostných služieb. V takomto prípade musí prevádzkovateľ súkromnej bezpečnostnej služby zabezpečiť prípravu osôb poverených výkonom fyzickej ochrany alebo pátrania z praktického výcviku taktiky a techniky vykonávania zásahov a teórie taktiky a techniky vykonávania zásahov v rozsahu najmenej štyroch hodín za mesiac a musí o tom viesť dokumentáciu. Pre porovnanie – pri zabezpečovaní ochrany akýchkoľvek iných objektov prevádzkovateľ takúto povinnosť nemá.

Ochranu objektov osobitnej dôležitosti musí prevádzkovateľ súkromnej bezpečnostnej služby oznámiť Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky do 15 dní od jej začatia a tiež musí vypracovať vnútorný predpis upravujúci výkon fyzickej ochrany alebo pátrania v objekte osobitnej dôležitosti.

Osobitné podmienky kladie zákon o súkromnej bezpečnosti na prevádzkovateľov súkromných bezpečnostných služieb, ktoré v objektoch osobitnej dôležitosti zabezpečujú strážnu alebo detektívnu službu a tiež na osoby poverené výkonom fyzickej ochrany alebo pátrania, ktoré budú pôsobiť v týchto objektoch.

Ochranu objektov osobitnej dôležitosti totiž nemôže vykonávať ten prevádzkovateľ, ktorý v posledných troch rokoch opakovane porušil povinnosti ustanovené zákonom o súkromnej bezpečnosti alebo inými všeobecne záväznými právnymi predpismi, alebo ak porušil povinnosti uložené v rozhodnutiach alebo opatreniach Ministerstva vnútra Slovenskej republiky alebo krajského riaditeľstva Policajného zboru.

Zamestnanci, ktorí budú vykonávať fyzickú ochranu alebo pátranie v takýchto objektoch, musia mať bezpečnostnú prax v dĺžke najmenej dvoch rokov. Jej dĺžku preukazuje prevádzkovateľovi potvrdením o bezpečnostnej praxi, a ak takéto potvrdenie nemožno zabezpečiť, čestným vyhlásením, ktoré je prevádzkovateľ povinný uschovávať v osobnom spise zamestnanca od jeho nástupu do zamestnania po dobu troch rokov od ukončenia zamestnania. Jeho bezúhonnosť a spoľahlivosť preveruje Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky na základe žiadosti

---

<sup>6</sup> Pozri § 27 ods. 1 a 4 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

<sup>7</sup> Pozri § 2 ods. 1 vyhlášky Ministerstva obrany Slovenskej republiky č. 353/2004 Z. z., ktorou sa ustanovujú kritériá na zaradenie objektov obrannej infraštruktúry do kategórie objektov osobitnej dôležitosti a do kategórie ďalších dôležitých objektov.

prevádzkovateľa a na tento účel si vyžiada aj stanovisko Slovenskej informačnej služby. Ako vyplýva zo správy o činnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Policajného zboru na úseku súkromnej bezpečnosti za rok 2022, Úrad súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru v roku 2022 vybavil celkom 78 žiadostí o preverenie osoby, pričom po preverení osôb vydal v 76 prípadoch súhlasné stanoviská a v 2 prípadoch nevydal stanovisko z dôvodu duplicity podaných žiadostí o preverenie osoby.<sup>8</sup>

Uvedené skutočnosti nám dávajú odpoveď na výskumnú otázku č. 1. Pre ochranu objektov verejnej správy súkromnými bezpečnostnými službami v súčasnosti nie sú stanovené osobitné požiadavky týkajúce sa či už samotných prevádzkovateľov alebo zamestnancov. Výnimkou sú objekty osobitnej dôležitosti, kde zákon o súkromnej bezpečnosti zvyšuje požiadavky na osoby poverené výkonom fyzickej ochrany v týchto objektoch.

### **Osoby poverené výkonom fyzickej ochrany**

Stráženie objektov orgánov verejnej správy je činnosť, ktorá spočíva vo fyzickej ochrane. Podľa § 8 písm. b) zákona o súkromnej bezpečnosti je fyzickou ochranou obchôdzka, stráženie, prevádzkovanie zabezpečovacieho systému alebo poplachového systému a priame riadenie a kontrola týchto činností. Fyzickú ochranu môže vykonávať iba osoba, ktorá

- dosiahla vek 18 rokov,
- je spôsobilá na právne úkony v plnom rozsahu,
- je bezúhonná,
- je spoľahlivá,
- je zdravotne spôsobilá,
- je držiteľom preukazu odbornej spôsobilosti.

Zodpovednosť za splnenie týchto podmienok je tak na strane prevádzkovateľa súkromnej bezpečnostnej služby, ako aj jeho zamestnanca.

**Podmienka bezúhonnosti** je upravená v § 13 zákona o súkromnej bezpečnosti. Za bezúhonnú osobu sa na účely tohto zákona okrem osoby, na ktorú sa hľadá, ako by nebola odsúdená, nepovažuje ten, kto bol právoplatne odsúdený za úmyselný trestný čin alebo za iný trestný čin, za ktorý mu bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v dĺžke viac ako 12 mesiacov. Za bezúhonnú osobu sa nepovažuje ani ten, komu súd alebo správny orgán uložil zákaz činnosti, ktorá súvisí s činnosťou podľa tohto zákona alebo ktorá je obsahom pracovnoprávneho vzťahu podľa tohto zákona, do skončenia výkonu zákazu činnosti.

Bezúhonnosť sa preukazuje odpisom registra trestov. Ak ide o osobu, ktorá sa za posledných desať rokov nepretržite zdržiavala viac ako šesť mesiacov mimo územia Slovenskej republiky, predloží aj doklad obdobný odpisu z registra trestov zo štátu, v ktorom sa viac ako šesť mesiacov nepretržite zdržiavala. Ak takýto doklad

---

<sup>8</sup> Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky: *Správa o činnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Policajného zboru na úseku súkromnej bezpečnosti za rok 2022*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.minv.sk/?urad-sukromnych-bezpecnostnych-sluzieb-p-pz>

nemôže predložiť, pretože jej ho štát nevydá, predloží čestné vyhlásenie, že nebola v cudzine uznaná vinnou z trestného činu, pre ktorý nemôže byť považovaná za bezúhonnú, a že jej nebol uložený zákaz činnosti. V súlade s uvedeným Slovenská komora súkromnej bezpečnosti na svojej stránke uvádza: „*Pri zamestnávaní občanov Ukrajiny pri preukazovaní bezúhonnosti odpisom z registra trestov je treba postupovať podľa § 13 ods. 3 zákona o súkromnej bezpečnosti. Ak nemôže osoba predložiť odpis z registra trestov, pretože jej ho štát nevydá (v tomto prípade z dôvodu vojenského konfliktu), predloží čestné vyhlásenie, že nebola v cudzine uznaná vinnou z trestného činu, pre ktorý nemôže byť považovaná za bezúhonnú, a že jej nebol uložený zákaz činnosti podľa § 13 ods. 2 zákona o súkromnej bezpečnosti.*“<sup>9</sup>

Za určitých okolností je teda možné **bezúhonnosť preukázať aj čestným vyhlásením**. Ak by osoba v čestnom vyhlásení uviedla nepravdivý údaj (napr. by zatajila spáchanie úmyselného trestného činu), dopustila by sa priestupku na úseku súkromnej bezpečnosti, za ktorý je možné uložiť pokutu od 30 do 300 eur. Zákonodarca chcel podmienkou bezúhonnosti v prípade osôb poverených výkonom fyzickej ochrany zabezpečiť, aby takúto činnosť nemohli vykonávať osoby dopúšťajúce sa trestnej činnosti, keďže ich hlavnou úlohou má byť ochrana pred trestnou (a inou neoprávnenou) činnosťou iných osôb najmä pri strážení objektov.

O niečo komplikovanejšie sa môže javiť skúmanie splnenia či nesplnenia **podmienok spoľahlivosti**. Podľa § 14 ods. 1 zákona o súkromnej bezpečnosti sa za spoľahlivú osobu na účely tohto zákona nepovažuje ten, kto

- a) preukázateľne nadmerne požíva alkoholické nápoje alebo preukázateľne požíva omamné látky, psychotropné látky alebo prípravky, ktorých požívanie môže vyvolať závislosť osôb od nich,
- b) bol v posledných dvoch rokoch uznaný vinným z priestupku na úseku ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami, z priestupku na úseku používania výbušnín, z priestupku na úseku strelných zbraní a streliva, za ktorý mu bola uložená pokuta nad 100 eur, z priestupku na úseku obrany Slovenskej republiky, z priestupku proti verejnému poriadku spáchaného neuposlušnosťou výzvy verejného činiteľa pri výkone jeho právomoci, z priestupku proti občianskemu spolunažívaniu spáchaného drobným úmyselným ublížením na zdraví alebo z priestupku proti majetku,
- c) bol právoplatne odsúdený za niektorý z trestných činov uvedených v § 13 ods. 1 písm. a) zákona o súkromnej bezpečnosti a od vykonania trestu neuplynuli tri roky,
- d) je trestne stíhaný za trestný čin uvedený v § 13 ods. 1 písm. a) zákona o súkromnej bezpečnosti,
- e) bol trestne stíhaný za trestný čin uvedený v § 13 ods. 1 písm. a) zákona o súkromnej bezpečnosti a trestné stíhanie bolo právoplatne podmienene zastavené, ak sa ešte neskončila skúšobná doba,
- f) podľa zistení Ministerstva vnútra Slovenskej republiky alebo krajského riaditeľstva Policajného zboru neposkytuje záruku, že bude pri vykonávaní činnosti podľa zákona o súkromnej bezpečnosti dodržiavať všeobecne záväzné právne predpisy,

---

<sup>9</sup> Slovenská komora súkromnej bezpečnosti: *Aktuality SKSB – asociácia bezpečnostného priemyslu SR*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.sksb.sk/>



povinnosti vyplývajúce z rozhodnutí a iných opatrení vydaných podľa tohto zákona a že bude činnosť podľa tohto zákona vykonávať poctivo.

Podmienka spoľahlivosti podľa zákona o súkromnej bezpečnosti slúži na zabezpečenie toho, aby osoby, ktoré vykonávajú činnosti v oblasti súkromnej bezpečnosti, boli **dôveryhodné a spĺňali určité morálne a právne požiadavky**. Účelom tejto podmienky je zabezpečiť, aby osoby s pochybnou minulosťou alebo správaním, ktoré by mohlo ohroziť bezpečnosť a dôveryhodnosť poskytovaných služieb, nemohli vykonávať činnosti v tejto oblasti. Konkrétne sa spoľahlivosť posudzuje na základe toho, či osoba nebola právoplatne odsúdená za úmyselný trestný čin, či v minulosti nezneužila jej pozíciu v oblasti bezpečnosti a či neexistujú iné závažné dôvody, prečo by jej činnosť mohla byť nevhodná alebo nebezpečná. Táto podmienka je dôležitá pre udržanie vysokej úrovne profesionality a dôveryhodnosti v sektore súkromnej bezpečnosti, čo je kľúčové pre ochranu osôb a majetku, ako aj pre celkovú bezpečnosť verejnosti.

Aj spoľahlivosť sa preukazuje rovnakými dokladmi ako bezúhonnosť, teda odpisom z registra trestov a čestným vyhlásením. Na preverenie niektorých podmienok spoľahlivosti si Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky alebo krajské riaditeľstvo Policajného zboru vyžadava vyjadrenia útvarov Policajného zboru. Tiež môžu na účely posúdenia spoľahlivosti požiadať o vyjadrenie aj iný štátny orgán alebo obec, v ktorej sa žiadateľ zdržiava alebo sa v posledných piatich rokoch zdržiaval; tí sú povinní takejto žiadosti o vyjadrenie vyhovieť v lehote 14 dní od jej doručenia. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky alebo krajské riaditeľstvo Policajného zboru si však vždy vyžiada vyjadrenie Slovenskej informačnej služby, ak ide o posúdenie spoľahlivosti fyzickej osoby, ktorá žiada o udelenie licencie na prevádzkovanie bezpečnostnej služby, fyzickej osoby, ktorá je štatutárnym orgánom alebo členom štatutárneho orgánu právnickej osoby, ktorá žiada o udelenie licencie na prevádzkovanie bezpečnostnej služby, fyzickej osoby, ktorá má najmenej 15 % majetkový podiel v právnickej osobe, vedúceho organizačnej zložky podniku, zodpovedného zástupcu, prokuristu, splnomocnenca prevádzkovateľa, vedúceho podniku zahraničnej osoby a fyzickej osoby, ktorá vykonáva fyzickú ochranu alebo pátranie v objekte osobitnej dôležitosti.

**Zdravotná spôsobilosť** je definovaná zákonom o súkromnej bezpečnosti ako „*telesná spôsobilosť a psychická spôsobilosť na vykonávanie činností súvisiacich s prevádzkovaním bezpečnostnej služby, ak ju tento zákon vyžaduje.*“<sup>10</sup> Zdravotná spôsobilosť je kľúčová pre zabezpečenie skutočnosti, že osoby poverené výkonom fyzickej ochrany môžu efektívne a bezpečne vykonávať svoje úlohy, čím prispievajú k celkovej bezpečnosti a dôveryhodnosti sektora súkromnej bezpečnosti. Preukazuje sa každé dva roky<sup>11</sup> lekársnym posudkom, súčasťou ktorého je aj psychologické vyšetrenie.

Podmienky posudzovania zdravotnej spôsobilosti ustanovuje vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 33/2006 Z. z. o podrobnostiach posudzovania zdravotnej spôsobilosti osôb na poskytovanie služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti súkromnými bezpečnostnými službami, v ktorej sú napr.

<sup>10</sup> § 15 ods. 1 zákona o súkromnej bezpečnosti.

<sup>11</sup> Ak je v záveroch predchádzajúceho lekárskeho posudku ustanovená kratšia lehota, osoba je povinná podrobiť sa lekárskej prehliadke v takto stanovenej lehote.

uvedené aj kontraindikácie ktoré neumožňujú vykonávanie činností súvisiacich s poskytovaním služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti súkromnými bezpečnostnými službami (určité zníženie zrakovej, či sluchovej ostrosti, niektoré duševné poruchy a poruchy správania, niektoré nervové choroby, choroby pohybového aparátu a kardiovaskulárne choroby). Psychologické vyšetrenie vykonáva psychológ so špecializáciou v odbore klinickej psychológie na vyšetrenie psychickej spôsobilosti. Po lekárskej prehliadke vydáva lekár posudok, v ktorom uvedie, že žiadateľ je zdravotne spôsobilý/nespôsobilý na poskytovanie služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti súkromnými bezpečnostnými službami.

Výkon fyzickej ochrany často vyžaduje fyzickú náročnosť, vrátane schopnosti vykonávať obchôdzky, používať vecné bezpečnostné prostriedky, rýchlo reagovať v prípade nebezpečenstva, narušenia objektu a pod. Preto musia byť osoby poverené výkonom fyzickej ochrany fyzicky zdatné a pripravené zvládnuť takéto situácie bez ohrozenia vlastného zdravia. Tiež sa môžu stretávať so stresovými a nepredvídateľnými situáciami, ako sú konflikty, násilné incidenty alebo iné rizikové udalosti. Psychická odolnosť je nevyhnutná pre efektívne zvládanie stresu, rýchle a správne rozhodovanie a pre zachovanie pokoja v kritických momentoch. Zdravotne spôsobilé osoby sú schopné efektívne zabezpečovať ochranu majetku a osôb, minimalizovať riziká a vykonávať zásahy. Nedostatočná zdravotná spôsobilosť môže viesť k zníženej schopnosti plniť tieto úlohy a potenciálne ohroziť bezpečnosť iných, ale aj vlastnú bezpečnosť osoby poverenej výkonom fyzickej ochrany.

So zdravotným stavom a psychickou odolnosťou úzko súvisí aj fyzická pripravenosť osôb. Tá však nie je podmienkou pre vykonávanie fyzickej ochrany a je iba na samotnom prevádzkovateľovi (príp. samotných osobách poverených výkonom fyzickej ochrany), či a ako sa vzhľadom na výkon ich činnosti budú fyzicky pripravovať. Ako už bolo v článku uvedené, príprava osôb poverených výkonom fyzickej ochrany alebo pátrania z praktického výcviku taktiky a techniky vykonávania zásahov, sa týka iba osôb poverených výkonom fyzickej ochrany pri ochrane objektov osobitnej dôležitosti.

Zdravotná spôsobilosť však nie je podmienkou iba pre osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, ale aj pre prevádzkovateľov bezpečnostných služieb. Podľa môjho názoru táto podmienka zbytočne diskvalifikuje niektoré osoby z možnosti stať sa prevádzkovateľom bezpečnostnej služby (ak ide o fyzickú osobu – prevádzkovateľa), alebo z možnosti byť štatutárnym orgánom alebo členom štatutárneho orgánu (ak ide o právnickú osobu). Pokiaľ takáto osoba nie je sama poverená výkonom fyzickej ochrany, jej zdravotný stav by nemal byť prekážkou pre prevádzkovanie bezpečnostnej služby.

Pre získanie **preukazu odbornej spôsobilosti** musí osoba poverená výkonom fyzickej ochrany splniť viacero podmienok. Musí absolvovať odbornú prípravu u akreditovanej osoby a vykonať skúšku odbornej spôsobilosti (zákon o súkromnej bezpečnosti stanovuje výnimky u osôb s určitým vzdelaním a praxou). Skúšok odbornej spôsobilosti je niekoľko druhov, rovnako ako aj preukazov odbornej spôsobilosti, a to:

- S - pre osoby poverené výkonom fyzickej ochrany a pátrania,
- P - pre osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, pátrania, odbornej prípravy a poradenstva a pre prevádzkovateľov,

- CIT - pre osoby poverené profesionálnou cezhraničnou prepravou eurovej hotovosti cestnou dopravou, pre osoby poverené výkonom fyzickej ochrany, pátrania, odbornej prípravy a poradenstva a pre prevádzkovateľov.

Fyzickú ochranu môže teda osoba vykonávať s ktorýmkoľvek z preukazov odbornej spôsobilosti. Uchádzačovi, ktorý úspešne vykonal skúšku, alebo na základe písomnej žiadosti osobe, ktorá skúšku nemusí vykonať, vydá Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky preukaz typu S, typu P alebo typu CIT, ak sú tieto osoby bezúhonné a spoľahlivé. Platnosť preukazu je desať rokov.

Tabuľka percentuálnej úspešnosti uchádzačov na skúškach odbornej spôsobilosti:

skúšky odbornej spôsobilosti	2022	2021	2020	2019	2018
počet zúčastnených osôb	3942	3670	3509	5047	8437
vyhoveli	2675	2462	2721	3993	7560
percentuálny podiel úspešných uchádzačov	<b>67,86</b>	<b>67,08</b>	<b>77,54</b>	<b>79,12</b>	<b>89,61</b>

Zdroj: *vlastné spracovanie zo správ o činnosti súkromných bezpečnostných služieb*<sup>12</sup>

Úrad súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru každoročne zverejňuje Správu o činnosti súkromných bezpečnostných služieb. Na základe údajov o skúškach odbornej spôsobilosti som zistila, že v období rokov 2018 až 2022<sup>13</sup> priebežne klesal percentuálny podiel uchádzačov o vydanie preukazu odbornej spôsobilosti, ktorí úspešne vykonali skúšku, pričom jej obsah sa zásadne nemenil. Toto môže ovplyvňovať viacero faktorov a bolo by potrebné bližšie skúmať, ako sa vyvíjala odborná príprava, obsah skúšky a osobné atribúty uchádzačov v skúmanom období.

Na výkone fyzickej ochrany sa však za určitých okolností môžu podieľať aj osoby, ktoré nie sú držiteľmi preukazu odbornej spôsobilosti. Ide o osoby, ktoré už absolvovali odbornú prípravu, ale ešte nevykonali skúšku. Výkon fyzickej ochrany tejto osoby musí byť vykonávaný podľa vopred vypracovaného písomného plánu, osoba musí byť pod stálym priamym dohľadom osoby, ktorá je držiteľom preukazu odbornej spôsobilosti, a výkon fyzickej ochrany môže byť vykonávaný iba u jedného prevádzkovateľa bezpečnostnej služby a najdlhšie po dobu troch mesiacov. Táto osoba je povinná mať počas výkonu fyzickej ochrany osvedčenie o absolvovaní odbornej prípravy pri sebe a je povinná ho na požiadanie predložiť orgánu dozoru, orgánu kontroly alebo pri výkone kontroly činnosti orgánu dozoru, orgánu kontroly alebo policajtom.<sup>14</sup> V tomto prípade však prevádzkovateľ bezpečnostnej služby nemôže opomenúť podmienky zamestnávania zamestnancov zúčastňujúcich sa na výkone bezpečnostnej služby uvedené v § 44 ods. 1 zákona o súkromnej bezpečnosti – a teda môže zamestnávať len osobu, ktorá je bezúhonná, spoľahlivá, zdravotne spôsobilá a spĺňa ďalšie podmienky, ak ich zákon o súkromnej bezpečnosti vyžaduje.

<sup>12</sup> Úrad súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru. *Správy o činnosti súkromných bezpečnostných služieb*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.minv.sk/?urad-sukromnych-bezpecnostnych-sluzieb-p-pz>

<sup>13</sup> V čase písania článku údaje za rok 2023 neboli zverejnené.

<sup>14</sup> § 48 ods. 5 zákona o súkromnej bezpečnosti.

Od 1. 1. 2024 sa novelou zákona o súkromnej bezpečnosti<sup>15</sup> zmenili podmienky vykonávania skúšok odbornej spôsobilosti. Tie sa dovtedy vykonávali pred trojčlennou komisiou zloženou zo zástupcov z Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, krajského riaditeľstva Policajného zboru a okresného riaditeľstva Policajného zboru. Pozostávali z písomného testu a ústnej skúšky. Novela zákona o súkromnej bezpečnosti zaviedla skúšky odbornej spôsobilosti, pri ktorej sa nahradila skúška pozostávajúca z písomného testu a ústnej skúšky, len skúšobným testom, ktorý je vykonávaný elektronickou formou. Z dôvodu, že skúšobný test sa má odteraz vykonávať v priestoroch Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, odpadá povinnosť akreditovanej osoby zabezpečiť miesto, kde by sa skúšobný test mal vykonať. Zároveň odpadá povinnosť akreditovanej osoby poskytnúť pomôcky a prostriedky na vykonanie skúšky.

Zavedením elektronického skúšobného testu už nebude takáto skúška naďalej vykonávaná pred trojčlennou komisiou, ale len za účasti jednej osoby a to zástupcu Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, ktorý bude zároveň úspešným uchádzačom vydávať preukazy odbornej spôsobilosti.<sup>16</sup> Obsah odbornej prípravy a obsah a priebeh skúšky odbornej spôsobilosti upravuje vyhláška Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 634/2005 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti).

Úrad súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru vydáva každoročne Správu o činnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Policajného zboru na úseku súkromnej bezpečnosti. V nej, okrem iného, uvádza aj štatistické údaje súvisiace so skúškami a vydávaním preukazov odbornej spôsobilosti. Bude zaujímavé sledovať, ako sa bude vyvíjať pomer úspešných a neúspešných účastníkov týchto skúšok po tejto zmene zákona. Okrem samotného spôsobu vykonania skúšky sa v priebehu uplynulých rokov upravovali aj otázky na skúšky tak, aby reálnejšie odrážali potreby praxe.

Hľadanie odpovede na výskumnú otázku č. 2 prinieslo zistenie, že osoby poverené výkonom fyzickej ochrany sú dostatočne preverované z hľadiska ich bezúhonnosti, spoľahlivosti a odbornej spôsobilosti. Nemajú však povinnosť podrobovať sa preverovaniu ich fyzickej zdatnosti, ktorá môže byť nevyhnutná pri vykonávaní niektorých zásahov, resp. pri vykonávaní fyzickej ochrany v určitých objektoch. Toto je významnou odlišnosťou oproti iným bezpečnostným zložkám v Slovenskej republike štátneho, ale aj neštátneho charakteru, či už sa jedná o príslušníkov Policajného zboru, obecných polícií, zboru väzenskej a justičnej stráže, ozbrojených príslušníkov finančnej správy atď. Previerky fyzickej zdatnosti je dnes možné považovať za štandard pri zamestnávaní osôb v bezpečnostných zložkách.

---

<sup>15</sup> Zákon č. 247/2022 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti) v znení neskorších predpisov.

<sup>16</sup> Národná rada SR: *Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti) v znení neskorších predpisov. Dôvodová správa.* [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.nrsr.sk/web/Dynamic/DocumentPreview.aspx?DocID=509914>

## Záver

Zákon o súkromnej bezpečnosti nastavuje podmienky pre osoby poverené výkonom fyzickej ochrany pomerne prísne. Napriek tomu prevádzkovatelia súkromných bezpečnostných služieb často nedokážu svojim zamestnancom ponúknuť konkurencieschopné mzdy. Nízke mzdy a minimálne benefity tak často vedú k nízkej motivácii a vysokej fluktuácii osôb poverených výkonom fyzickej ochrany. Motivácia a pracovná morálka sú kľúčové pre efektívne plnenie úloh v oblasti fyzickej ochrany. Práca v oblasti fyzickej ochrany vyžaduje často nielen dobrú fyzickú kondíciu, ale aj psychickú odolnosť a schopnosť zvládať stresové situácie. Nie všetci zamestnanci majú dostatočnú fyzickú a psychickú pripravenosť na takúto prácu. Pokiaľ sa však nevyrieši otázka ne/dostatočnosti odmeňovania v oblasti súkromnej bezpečnosti, ťažko môžeme očakávať zvyšovanie kvality zamestnancov. Previerkam fyzickej zdatnosti by však mali byť podrobované aspoň tie osoby, ktoré vykonávajú fyzickú ochranu objektov osobitnej dôležitosti, objektov verejnej správy, príp. objektov s vysokým predpokladom bezpečnostných incidentov.

Okrem toho, preukazy odbornej spôsobilosti sa vydávajú na 10 rokov, počas ktorých neustále dochádza k zmene právnych predpisov súvisiacich s výkonom fyzickej ochrany. Zákon o súkromnej bezpečnosti však neukladá povinnosť prevádzkovateľom preškoliť o týchto zmenách svojich zamestnancov. Určitou možnosťou, ako zvýšiť schopnosti a vedomosti osôb poverených výkonom fyzickej ochrany, by mohlo byť poskytovanie školení zo strany štátu (Ministerstva vnútra Slovenskej republiky alebo krajských riaditeľstiev Policajného zboru). Ak by sa zaviedli obligatórne v určitých časových intervaloch a efektívne by sa nastavil ich obsah, pomohlo by to zlepšiť vedomosti a schopnosti osôb poverených výkonom fyzickej ochrany. To by mohlo zvýšiť kvalitu poskytovaných bezpečnostných služieb a znížiť riziko bezpečnostných incidentov a protiprávnych konaní zo strany osôb poverených výkonom fyzickej ochrany.

Tiež by sa mali stanoviť pravidlá pre stráženie objektov verejnej správy súkromnými bezpečnostnými službami. Podmienky vykonávania fyzickej ochrany by mohli byť nastavené podobne, ako je to v súčasnosti pri objektoch osobitnej dôležitosti.

Prevádzkovatelia súkromných bezpečnostných služieb by mali uplatňovať aj princíp „samoregulácie“. Úspech samoregulačných rámcov pri zmene správania podnikateľov a upokojení verejných obáv je určený spôsobmi, akými sa využíva päť prvkov: štandardy, reportovanie, monitorovanie, sankcie a odmeny.<sup>17</sup>

Pre skvalitňovanie služieb, ktoré ponúka súkromná bezpečnosť, je nevyhnutné neustále rozvíjať spoluprácu s ostatnými bezpečnostnými zložkami, najmä Policajným zborom a obecnou políciou. Príklad takejto spolupráce je zakotvený napr. v zákone č. 1/2014 Z. z. o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, kde sú presne vymedzené kompetencie týchto subjektov na športových podujatiach. Podobne môže byť činnosť súkromných bezpečnostných služieb vrátane spolupráce zákonne zakotvená aj pri poskytovaní fyzickej ochrany objektov a inštitúcií verejnej správy a v neposlednom

<sup>17</sup> De NEVERS, Renée. The Effectiveness of Self-Regulation by the Private Military and Security Industry. In: *Journal of Public Policy*, Volume 30, Issue 2. Cambridge University Press, 2010, s. 223.

rade vzdelávacích inštitúcií, a to najmä s ohľadom na nebezpečné incidenty na školách, ktoré sa v ostatnom období opakovane vyskytovali aj v Slovenskej republike.

## Zoznam použitých zdrojov

- De NEVERS, Renée. The Effectiveness of Self-Regulation by the Private Military and Security Industry. In *Journal of Public Policy*, Volume 30, Issue 2. Cambridge University Press, 2010
- GEORGE, Bruno; KIMBER, Simon. 2014. The History of Private Security and Its Impact on the Modern Security Sector. In: Gill, M. (eds) *The Handbook of Security*. Palgrave Macmillan, London. [https://doi.org/10.1007/978-1-349-67284-4\\_2](https://doi.org/10.1007/978-1-349-67284-4_2) Online ISBN 978-1-349-67284-4
- HAŠANOVÁ, Janka; BALGA, Jozef; ANDOROVÁ, Petra; DUDOR, Ladislav. *Policajná správa. 2. aktualizované vydanie*, Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s. r. o., 2018. ISBN 978-80-7380-733-7
- IVANČÍK, Radoslav. *O potrebe teórie bezpečnosti*. In *Vojenské reflexie*. 2021, č. 1, s. 39-53. ISSN 1336-9202
- Úrad súkromných bezpečnostných služieb Prezídia Policajného zboru. *Správy o činnosti súkromných bezpečnostných služieb*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.minv.sk/?urad-sukromnych-bezpecnostnych-sluzieb-p-pz>
- Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky: *Správa o činnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Policajného zboru na úseku súkromnej bezpečnosti za rok 2022*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.minv.sk/?urad-sukromnych-bezpecnostnych-sluzieb-p-pz>
- Najvyšší kontrolný úrad SR. *Správa o výsledku kontroly 2022. Bezpečnostné služby ako jedna z foriem ochrany majetku vo verejnej správe*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: [https://www.nku.gov.sk/sk/vysledky-kontrol?\\_p\\_p\\_id=kisdataPortlet&p\\_p\\_lifecycle=0&p\\_p\\_state=normal&p\\_p\\_mode=view&p\\_r\\_p\\_mvcRenderCommandName=%2F&\\_kisdataPortlet\\_q=&\\_kisdataPortlet\\_orderByCol=year&\\_kisdataPortlet\\_orderByType=DESC&\\_kisdataPortlet\\_resetCur=false&\\_kisdataPortlet\\_delta=8&\\_kisdataPortlet\\_cur=5](https://www.nku.gov.sk/sk/vysledky-kontrol?_p_p_id=kisdataPortlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_r_p_mvcRenderCommandName=%2F&_kisdataPortlet_q=&_kisdataPortlet_orderByCol=year&_kisdataPortlet_orderByType=DESC&_kisdataPortlet_resetCur=false&_kisdataPortlet_delta=8&_kisdataPortlet_cur=5)
- Národná rada SR: *Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti) v znení neskorších predpisov. Dôvodová správa*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.nrsr.sk/web/Dynamic/DocumentPreview.aspx?DocID=509914>
- Slovenská komora súkromnej bezpečnosti: *Aktuality SKSB – asociácia bezpečnostného priemyslu SR*. [online]. [citované 5. júna 2024]. Dostupné na internete: <https://www.sksb.sk/>
- Zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon)
- Zákon č. 564/1991 Zb. o obecnej polícii
- Zákon č. 379/1997 Z. z. o prevádzkovaní súkromných bezpečnostných služieb a podobných činností, o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

- a o doplnení zákona č. 65/1965 Zb. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov (zákon o súkromných bezpečnostných službách)
- Zákon č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu
- Zákon č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky
- Zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov
- Zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti)
- Vyhláška Ministerstva obrany Slovenskej republiky č. 353/2004 Z. z., ktorou sa ustanovujú kritériá na zaradenie objektov obrannej infraštruktúry do kategórie objektov osobitnej dôležitosti a do kategórie ďalších dôležitých objektov
- Vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 33/2006 Z. z. o podrobnostiach posudzovania zdravotnej spôsobilosti osôb na poskytovanie služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti súkromnými bezpečnostnými službami

**pplk. doc. JUDr. Miriam Odlerová, PhD., (\*1979)** is a graduate of the Academy of the Police Force in Bratislava, where she also completed her doctoral studies and habilitation process. She is a member of the Police Force, currently serving in the Department of Administrative Law at the Academy of the Police Force in Bratislava. She is involved in teaching, creating study materials, and developing courses within the field of "Security Sciences". She is the author and co-author of scientific monographs, university textbooks, and scientific and professional articles. Her expertise is in the areas of administrative law and police law.

